

El Día de Palencia

Redacción, Administración e Imprenta: Mayor Pral., 15 (Edificio Social de la Federación) Teléfono 8 - Apartado 34

Periódico de información general
PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATÓLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA
Toda la correspondencia al Sr. Director de EL DIA - Apartado de Correos, núm. 34

Suscripciones y anuncios
MAYOR PRINCIPAL, n.º 15 (Edificio Social de la Federación) Teléfono 8 - Apartado 34

Año XXXIV-2.ª época

Corresponsales en Madrid y capitales de la Región

Lunes 15 de Enero de 1923

Corresponsales en todos los pueblos de la provincia

Número 10.504

NUESTRO CRONISTA DE MADRID

¡No hablan las almas, y sí los estómagos!

Jamás negué, porque procuro no ir nunca, a sabiendas, contra la realidad, que hubiese en Cataluña, como en las Vascongadas y en Navarra, algunos elementos separatistas, pero—y lo dije en honra de catalanes, vascos y navarros—siempre creí que esos tales constituyen una minoría, con poco ambiente para sus propagandas y que sólo logra las adhesiones entusiastas de los insensatos y de los locos, que nada tienen que ver con el fuerismo tradicional y el regionalismo sano y castizo, que la casi totalidad de esas regiones ama entrañablemente; siendo horrible, a nuestro modo de ver, que sobre pueblos de un españolismo tan acreditado, pretendieran algunos que cayese la mancha del antipatriotismo, presentándoles como enemigos que acechan el momento de romper la unidad intangible de la Patria.

Pero si esto, es tal vez, consecuencia del celo indiscreto del centralismo, de los contados adeptos que le quedan a un sistema que es la antítesis de lo que ha querido que seamos la Naturaleza, la Geografía y la Historia; hay que reconocer, asimismo, que si la sospecha se ha extendido e intensificado, se debe, en mucha parte, al lenguaje equívoco de los hombres del nacionalismo, bizcarras, naparras y catalanistas, más especialmente los últimos y de ellos quien tiene más autoridad política, mayor relieve y altura por la peana que le ha dado el régimen centralizador: me refiero al líder de la «Litga», del cual no creo que doctrinalmente sea separatista, pero sí que no ha tenido nunca el valor de arrastrar la impopularidad declarándose francamente unitario.

Una impopularidad relativa, la del puñado de insensatos y de locos, a que antes he aludido, pero contrabalanceada, más exacto, vendida y aventada después de muy poco tiempo por la gran popularidad que hubiera granjeado en todas las regiones un propagandista y un político tan a la moderna, con medios sobradísimos de palabra para llegar a las inteligencias y hacerlas pensar y con los precisos para llegar hasta los corazones y hacerlos sentir. Me refiero al señor Cambó.

Cuando éste vino por primera vez al Congreso de los Diputados en las elecciones de 1907, no sólo habían pasado ya por aquél otros catalanistas ilustres y especialmente el reputado y sugestivo Dr. Robert, sino que hacia ya muchos años que el más tribuno de los parlamentarios españoles, el hombre que debe a Dios la inteligencia de un gran filósofo y la imaginación de un excelso poeta, don Juan Vázquez de Mella, en presencia de todos los jefes del centralismo en la Cámara popular y en comicios inolvidables «com ram popul» en todas las regiones, había propugnado con palabra de fuego la doctrina regionalista, sin que jamás osase nadie poner tacha a su acendrado españolismo.

Y esa doctrina, aprendida de los labios del maestro y del apóstol, si gueron difundiéndola desde la tribuna y la Prensa muchedumbre de discípulos, con tan buen éxito, que hubo un tiempo en que realmente apenas si tenía ya contradictores. Pero la Litga se sintió atacada por la izquierda por elementos catalanes exaltados, y los hombres de aquélla, en vez de resistirlos y acorralarlos y vencerlos, como era bien fácil, tremolando bizarramente la bandera de las autonomías regionales y locales, evolucionaron como se dice y se pasaron al nacionalismo, que es la negación del regionalismo, como que aspira a una federación de reinos o de repúblicas independientes dentro de una autonomía con vistas a la implantación del centralismo parlamentario en cada una de las sedes nacionalistas.

La Litga y el señor Cambó se encontraban en el primer semestre de 1921 grandemente, extraordinariamente quebrantados, tal y como debían hallarse después de aquella asamblea parlamentaria de 1917, después de haber saltado de la barricada al palacio de Oriente, después del fracaso electoral de 1918, después del Gobierno de notables y del intento de lo de las sales potásicas, etc., etc.; y en tales circunstancias fué cuando el señor Maura revolvió a Roma con Santiago para encontrar a Cambó, que navegaba por los mares del norte de Europa, traerlo aquí y meterle en el ministerio de Hacienda formando parte del Gobierno que juró el 15 de Agosto del año del desastre.

Por todos estos caminos, sendas y vericuetos, ha llegado a hacerse sospechoso incluso el regionalismo; y a la hora de ahora, el problema que a nosotros nos parecía irreal, absurdo, propio no ya de la patología nacional, sino de la Teratología, tiene una realidad, sobre todo en Barcelona, indiscutible.

¿Está situado decididamente frente a él el señor Cambó? Eso quisiéramos nosotros, pero nuestra voluntad va por un lado y la del más conspicuo de los elementos de la Litga por otro; y cuando esperamos que el señor Cambó oponga doctrinas y sentimientos al separatismo, esto es, alma y corazón, sólo oprime conveniencias, intereses, estómagos. El señor Cambó no cae del lado de España porque es Madre, sino porque Cataluña sólo podría vivir a su sombra, más bien en su regazo, nutriéndose con el néctar delicado de sus pechos. Así se ha hecho sospechoso a todo el mundo y el regionalismo ha perdido con él mucho del terreno que tan noblemente había conquistado combatiendo al absorbente y antinacional centralismo.

Miguel PEÑAFLORES

La irregularidad en los transportes

Los ferrocarriles secundarios

En la tarde del día 12 tuvo lugar en el Ayuntamiento de Rioseco una reunión convocada por el Alcalde a instancia del diputado provincial don Vicente Vázquez de Prada, para dar cumplimiento a un acuerdo de la Asamblea celebrada recientemente en Valderas para gestionar el mejoramiento de los transportes en las líneas de los ferrocarriles Secundarios de Castilla y económico de Valladolid a Rioseco.

Entre las conclusiones aprobadas figuran las siguientes:

Solicitar el intercambio de material móvil y de tracción entre las líneas del Ferrocarril económico de Rioseco a Valladolid con los secundarios de Castilla, dando todo género de facilidades para los trasbordos de Palanquinos, Villada, Palencia y Valladolid.

Que se restablezcan los trenes correos números 12 y 15 de la línea de Rioseco a Villada, suprimiendo los actuales trenes correos números 13 y 14.

La «Hoja Oficial»

Noticias de Marruecos

Madrid 15 (2'00)

El general encargado del despacho, dice:

Anoche fué agredido el puesto de seguridad de Ichtinen, (Melilla), resultando muerto el soldado del Batallón de Alava Francisco Carmona, que se encontraba de centinela.

En los demás territorios sin novedad.

ENFERMOS Y RECETAS

¡POBRE CIENCIA!

Al finalizar el 1922 hago mi examen sobre los sucesos más culminantes dignos de ser narrados, y encontramos un gran vacío; nada saliente en sus 360 y pico de días y sólo nos impresiona este frío en materias de ciencia.

Medicamente, la aparición de remedios anticuados y olvidados que son las reformas inherentes a todas las modas que en día no lejano, caerán en desuso, como ley fatal de su caprichoso natalicio, cuando por viejos sean inservibles y del dominio de todos.

La ciencia está en plena decadencia y llegaremos a nuestra ruina intelectual si no aplicamos pronto el remedio con energía viril, rompiendo los nuevos moldes por perniciosos e inservibles.

¿Cuál es la causa de esta decadencia? ¿cuál será el remedio para corregirlas?

Claro se ve, que es el hombre el que hace variar en un momento dado el aspecto de este tinglado con la aparición de él de una comparsa de personajillos a manera de apóstoles y que apropiándose el tildado de sabios, quieren regentar los designios de la ciencia.

Este «pseudo-sabio» llamémosle así, es un ser que sólo imita al sabio de verdad en sus excentricidades que si son personables en ellos, resultan irritantes puestas en práctica por los imitadores.

Procúranse estos extraños personajes una patente de sabios, sorprendiendo, después de haber escarnejado a cualquiera prestigiosa institución, y así se lanzan a la lucha.

Se nos presentan en papel de víctimas, llegan hasta hablaros de problemáticas persecuciones para que personajes relevantes les den protección, los cuales por buena fe son cazados como las alondras con espejuelos y así se ponen en condiciones de actuar figurando en el mundo del saber como factores de valía. Su charla, que suele ser amena, versa siempre sobre lo desconocido, de lo que hablan, como hablarse suele del mentir de las estrellas.

Su característica, es el desprecio de la ciencia patria; para ellos, la ciencia sólo existe fuera de España; aquí todo es pequeño y mezquino; solo en el extranjero, Alemania, Francia, etc., donde permanecieron media docena de días y cuyo progreso con su genial entendimiento se apropiaron como si siempre hubiesen vivido aquel ambiente saturado de ciencia.

Si queréis ver retratado un gesto de estos personajillos pedirle su tarjeta de visita, y así como los seres vulgares al finalizar sus estudios lo

primero que hacen es imprimir su título en sus tarjetas, ellos por el contrario sólo ponen así: Juan Lanas o simplemente Lanas sin más aditamento; porque, ya son sobradamente conocidos en el mundo, y su nombre equivale en notoriedad al de Cajal, Echeagaray o Pasteur.

En tanto a los sabios de verdad se les regatea honores y hasta se les discute, siendo el caso de Cajal, la herida abierta. Que su labor intensa y su indiscutible mérito, no han sido suficiente a sacar de la inercia a la nación entera y hacer explosión un homenaje general y grandioso como su obra, que se deje como ella oír en todos los ámbitos del mundo, dando normas a la juventud.

Estos verdaderos prestigios pretenden ser imitados por los de relumbrón y así elevaremos el tinglado de la moderna farsa, para asaltar puestos relevantes desde donde dejarán sentir el efecto de su pernicioso actuación.

Yo creo que esta es la única causa de nuestra decadencia científica, pues en otros tiempos los hombres de un valer indiscutible se curtían en la persecución de la verdad, y su vida, verdaderos tratados de voluntad, fueron los pedestales para escalar sus puestos y la notoriedad de su fama que en legítima y noble lucha alcanzaron.

Hoy, por el contrario, se saltan los puestos escudados en prestigio de otros, y si no se ha perdido totalmente la esperanza, es porque a veces la razón se impone con la derrota de los «arrivistas»; si triunfan, la lucha termina para ellos y al «llegar» se les acaba el gas y quedan en los escalones para el ascenso por quinquenios.

Variemos de derroteros; debemos enaltecer al verdadero sabio y al intencionalmente trabajador; no permitamos al indocumentado adueñarse de la situación por una cultura de oropel, pues si esto ocurre, la farsa y el camelo predominarán en los centros de enseñanza, y cuando esto pase, la decadencia se acentuará y la verdad se ocultará avergonzada.

1923, bien venido seas, y si en el curso de tus días, desaparecen corruptelas e irregularidades, y quiera Dios que tu actuación sea tan beneficiosa que durante tu previsto reinado esa semilla viva de que Cajal nos habla caiga en el surco abierto por los hombres de buena voluntad y que en el fértil terreno así preparado se ahogue la mala hierba que malogra la buena y abundante cosecha.

Dr. COLLAR

(De la Facultad de Medicina de Madrid).

Quando los reyes son mentira...

Para Florentino Rehollo, con la risueña esperanza de nuestra amistad incipiente.

En el ingenuo tesoro de nuestro candor de plata, es luz esta cabalgata, radiante, cual ascua de oro... Con los ángeles a coro, dice fe nuestra creencia... Y sueñan magnificencia nuestras pupilas de niño, que, en un soplo de cariño, adormeció la inocencia...

Vivimos en el anhelo de nuestra esperanza amada, que la varita de un hada trocará en diáfano Cielo... Y, a través del azul velo que esfuma nuestras visiones, contemplamos los mil dones que, en real ofrenda sonriente, la comitiva de Oriente prendió de nuestros balcones...

Nos intriga así, velada, la leyenda de alegría, donde, al fin, penetra un día nuestra audaz pregunta osada... ¡Adiós ilusión rosada...! Del corazón, sutil, brota una fugitiva nota con el último ideal... Y es el alma un triste erial, do la Fe, se muere, rota...

El dolor, que presentimos, surge, cruel, aquel año, y a su primer desengaño, en hombres nos convertimos... Ya no somos lo que fuimos... Un despertar doloroso, nos muestra el Mundo, engañoso, en que cuanto el alma admira, es luego una cruel mentira, que doró un barniz hermoso...

Dando a la dicha un adiós, nuestra conciencia acallamos. Así, tampoco rezamos, por no contárselo a Dios... Luego, de la vida en pos, corremos, falso espejismo, que halaga nuestro egoísmo... Y el dolor nos tiraniza, mientras el mal, que esclaviza, nos precipita al abismo...

Y las tragedias atroces; y las desgracias fatales; y el azote de los males; y el vestigio de los goces, son huracanes veloces en que nuestra alma se agita, y, arruinada, se marchita, para hundir en una fosa la corrupción lastimosa de su perversión maldita...

Dejad, pues, que esos hermosos angelicales ensueños, palpiten en los pequeños corazones candorosos... Siendo así, serán dichosos... ¡Alentadles en su santo ignorar, que es luz y encanto, y en esas frentes gentiles no sembréis verdades viles, como un estigma de llanto...!

UN ROMÁNTICO

Segunda subasta

Se llevará a efecto de una casa sita en esta ciudad, calle de Estrada número 18, en la Notaría de don Perfecto García Cuenca, el día 19 de los corrientes y hora de las once; en cuya Notaría se hallan de manifiesto el título y pliego de condiciones.

Miguel de Aldecoa
DENTISTA

Sucesor de IBAÑEZ
Mayor pral., 35—Teléfono 112, PALENCIA

Fiestas caritativas

Ropero Escolar

Con asistencia de las autoridades, comisiones oficiales y numeroso público se verificó ayer, en el Grupo Escolar de San Miguel, el reparto de ropas entre los niños que asisten a las Escuelas Nacionales, resultando el acto muy simpático.

El inspector de Primera Enseñanza, señor Lampreave, dió detallada cuenta del estado económico del Ropero Escolar y agradeció el concurso prestado por Corporaciones y particulares.

Se pronunciaron hermosos discursos alusivos a la fiesta, verificándose después la distribución de las prendas de abrigo mientras la Banda municipal ejecutaba alegres obras de su repertorio.

Felicitemos a los elementos directores de esta institución por sus entusiasmos en pro de tan excelente obra.

En la Escuela del Hospital

La Juventud Antoniana ha obsequiado con una comida a los niños y niñas pobres que asisten a la escuela establecida en el Hospital de San Bernabé y San Antolín.

El acto fué presenciado por el excelentísimo señor Obispo de la diócesis y amenizado por la Banda del Hospicio.

Asociación de inquilinos

Esta Asociación celebrará, según acuerdo tomado ayer por la Directiva, junta general, el día 26 del corriente mes.

Se procurará dar la debida publicidad al estado de la Entidad para que ello sirva de estímulo a los muchos inquilinos excesivamente miedosos que hasta hoy no han contribuido a la gran obra que tan felizmente cuenta su primer año.

Ahora, lo que procede, es dar amplitud a la finalidad perseguida, ensanchando el campo de acción con nuevas iniciativas en pro de los intereses generales de la ciudad.

Los estudiantes católicos

Una Asamblea

Hemos recibido el programa de la primera Asamblea Confederada de las Asociaciones de estudiantes católicos de España, que se celebrará en Zaragoza del 20 al 23 del corriente.

La trascendencia de las resoluciones de esta Asamblea ha de ser grande por cuanto la Confederación agrupa a la inmensa mayoría de los estudiantes asociados de España.

Crónica Religiosa

Santos de mañana

San Fulgencio y Santa Priscila.
CULTOS

En la iglesia parroquial de San Lázaro, que con tanto celo rige el virtuoso y muy ilustrado sacerdote don Obdulio Santos, dió principio el sábado la solemne novena en honor de la Sagrada Familia.

A las diez se celebra la misa y a las seis de la tarde tiene lugar Exposición, rosario, novena y sermón, predicando todos los días el Reverendo Padre Maurilio Pinacho, de la Compañía de Jesús, terminando con la bendición y gozos a la Sagrada Familia, ejecutados por una notable capilla de música.

A estos cultos, que son brillantes, asiste numerosa concurrencia de fieles.

Clases de Contabilidad

Cálculos mercantiles y Legislación mercantil, para ingresar en Bancos y ser contable.—Clases especiales para señoritas. Prepara en su domicilio, Colón, 20, 2.º, Esteban Alcalde Fernández.

Corresponsales de EL DIA

Castilla y León

Burgos

La Cartuja, monumento nacional
A petición de los RR. Padres Cartujos, el Emmo. señor cardenal-arzobispo solicitó recientemente de la Comisión de Monumentos renovase en favor de la Cartuja la petición de que fuese declarada monumento nacional.

Tan eficaces han sido las gestiones, que la Comisión y particularmente el señor Cardenal, han hecho en este asunto, que acaba de dictarse la correspondiente real orden.

Nuevo arquitecto

Ha sido nombrado arquitecto municipal, el burgalés don Luis Gutiérrez Martínez.

Valladolid

Pensiones al extranjero

Por la Universidad se abre el oportuno concurso para adjudicar las pensiones al extranjero, asignadas a las Facultades de Medicina y Filosofía (sección de Historia).

Durarán diez meses, a cien pesetas cada uno, más 1.000 pesetas para gastos de viaje y locomoción. El plazo es de treinta días.

Un concurso

La Diputación señala hasta el 25 del actual, para poder acudir al concurso de artículos de consumo con destino a los establecimientos benéficos provinciales.

El 26 se adjudicará.

Salamanca

Los saltos del Duero

Las Diputaciones provinciales de Zamora y Salamanca han aprobado las bases que presentarán al Gobierno conteniendo las peticiones referentes a las concesiones hidráulicas de los saltos de agua del Duero. La Comisión de ambas Diputaciones ha pedido audiencia al Rey.

Certamen

Coincidiendo con el Congreso de las Ciencias, se trata de celebrar en esta capital un certamen ibero-americano.

Distrito forestal

Una subasta

El 19 del corriente, a las doce de la mañana, se verificará en la Casa Consistorial de Respenda de la Peña, ante su alcalde y con asistencia de un funcionario del ramo de Montes, la segunda subasta para el aprovechamiento de 150 árboles de roble que se hallan marcados en el monte «Samboal», bajo el tipo de 696 pesetas.

E. DIAZ-CANEJA OCUlista

Consulta diaria de ONCE a UNA. Plazuela de la Catedral, núm. 15.

Vino de cosechero

En la bodega de don Eduardo Junco y don Matías Peñalba, se expenden desde mañana, de cuba nueva, clarete superior a cincuenta céntimos litro. Calle Mancornador.

CUERPO AUXILIAR DE CARTEROS

Legítima demanda

El 30 del actual las Cámaras de Comercio e Industria de España se proponen coincidir acudiendo al ministro de la Gobernación en solicitud de que, mediante real decreto, se proceda con todos los carteros urbanos de España a la creación del Cuerpo auxiliar facultativo, con escalafón por antigüedad y concesión de quinquenios en los términos expresados en las disposiciones que se adoptaron en Agosto del año último.

La aspiración de los carteros, recogida en principio por el Gobierno anterior, pero aun no llevada a la práctica, ha encontrado merecido apoyo en las Cámaras representantes de los intereses industriales y comerciales de la nación, y hallará eco simpático en todas las clases sociales.

Esperamos que el Gobierno, por espíritu de justicia, atenderá la legítima demanda de estos honrados funcionarios, procediendo a la inmediata creación del Cuerpo auxiliar.

La vida en la Provincia

(De nuestros corresponsales)

SAN CRISTOBAL DE BOEDO

Un atraco

La Guardia civil de Herrera de Pisuerga ha detenido a Juan Rodríguez, Amós Hinojal, Crisantos García y Vicente Gutiérrez.

Dichos sujetos estuvieron jugando en una taberna con los vecinos de Espinosa de Villagonzalo Estanislao y Emilio Miguel, y al salir del establecimiento golpearon fuertemente a los dos últimos, robándole a uno de ellos 35 pesetas y tres al otro.

Los detenidos han sido puestos a disposición del Juzgado de Instrucción de Saldaña.

BARRUELO

Hurto de dinero

Ha sido denunciado Rosendo Florencio, autor del hurto de 4'50 pesetas a Benjamín Martín, del mostrador de la tienda de éste.

SAN ROMAN

Amenazas de muerte

Ha sido detenido en esta localidad Ambrosio Pérez, por haber amenazado de muerte a su convecino Pedro López y a un compañero de éste.

TERRADILLOS

Casos de sarampión

Se han dado numerosos casos de sarampión. Las autoridades sanitarias adoptan precauciones para evitar el contagio.

DE QUINTAS

Alistamiento

Ayer celebró sesión extraordinaria el Ayuntamiento, procediendo a formar el alistamiento de los mozos del reemplazo de 1923.

Doctores ALVARADO y ALVAREZ OCUlistas. Consulta diaria, de 11 a 1. - Mayor pral. 101

Centros y Sociedades

Asociación Palentina de Caridad.

En cumplimiento de lo ordenado en el art. 7.º del Reglamento se convoca a la junta general que ha de celebrarse esta tarde en el Palacio Consistorial con el objeto de renovar cargos del Consejo y Junta directiva y examinar cuentas.

Cámara de Comercio

Ayer celebró sesión ordinaria la Cámara oficial de Comercio e Industria, despachando asuntos de trámite.

Casino de Palencia

Ayer tarde se celebró junta general para proceder a la renovación de cargos, habiendo sido elegido presidente don Luis Calderón Martínez de Azcoitia.

De Enseñanza

Importe de haberes

Por la Junta Central de Derechos Pasivos del Magisterio, ha sido rehabilitada en sus haberes la jubilada doña María Morán Rodríguez y la huérfana doña María Jesusa F. Calero, y se abonan 51'33 pesetas, a los herederos de doña Gregoria Fernández, importe de haberes que ésta dejó devengados.

Reingreso

Han solicitado el reingreso las maestras doña Manuela Robles y doña Natividia Martín.

Presupuestos escolares

Se reclama a los maestros y maestras los presupuestos escolares del año económico 1923-24.

El correspondiente al material diurno debe ser idéntico al del año anterior (nos referimos a las cantidades y descuentos); pero en el de adultos, en virtud de la última ley de Presupuestos, desaparece el descuento del 10 por 100.

Las hojas de servicio

En breve se publicará por «El Magisterio Español» el nuevo modelo de la hoja de servicios.

A él habrá que atenerse.

Maestro sustituto

Se necesita para una buena sustitución. Informarán en la Sección Administrativa de Segovia.

Del Gobierno civil

Cumplimentando a las autoridades

El gobernador civil, don Prudencio Landín, ha visitado en la mañana de hoy al alcalde de la ciudad señor Gusano, presidente de la Audiencia señor Zurbanos y otras dignísimas autoridades.

El objeto de la visita ha sido corresponder a las atenciones de que fuera objeto por parte de dichas autoridades.

¡No lo duden!

Quien en mejores condiciones puede servir sus encargos, es Estanislao Medrano. Fábrica de aserrar maderas, tarima y carpintería mecánica. - Palacios de la Sierra (Burgos).

Notas Militares

Curso de instrucción

El día 1.º de Febrero dará principio en la Escuela militar oficial de reclutas de esta capital el curso de instrucción correspondiente al primer cuatrimestre del año actual, pudiendo solicitar ingreso en la misma, gratuitamente, todos los jóvenes que hayan cumplido 19 años de edad y deseen adquirir los conocimientos teórico-prácticos para poder acogerse a los beneficios que les concede la Ley de reclutamiento.

Los reclutas de cuota estudiantas

Por el Excmo. Sr. Ministro de la Guerra, se ha dispuesto lo siguiente: «Atendiendo a los graves perjuicios que pueden originarse a los reclutas acogidos al capítulo XX de la ley de Reclutamiento que cursan estudios en Centros de enseñanza por supresión de retrasos de incorporación a filas de que no tenía conocimiento, autorizo a V. E. para que pueda conceder a reclutas estudiantas que lo soliciten antes del fin del presente mes, nueva elección de cuerpo, con condición de que presenten matrícula o certificado equivalente y que en la localidad donde se encuentra el cuerpo que antes eligieron no exista el centro de enseñanza donde cursan estudios, no teniendo en cuenta de la posible limitación establecida para cuerpos especiales.

Lo que se hace saber para conocimiento de los interesados. - El coronel gobernador militar.

Sucesos locales

Denuncias

Los guardias de Seguridad han denunciado a los automóviles de la matrícula de Valladolid, números 423 y 511, por llevar excesiva velocidad por la calle Mayor.

Escándalo

Los serenos han detenido a tres vecinos de esta capital por promover escándalo en la vía pública. Del hecho se ha dado conocimiento a la Inspección de Vigilancia.

Un herido

Hallándose esta mañana en la Plaza de Abastos descargando legumbres y verduras, el vecino de Baquerín Hilario Dueñas, se causó involuntariamente con unos mimbres, varias heridas en la mano izquierda, que le produjeron gran hemorragia. Fué curado en la Sala de Socorro.

Lucio G. de Medina

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Intervención oficial en las operaciones de Créditos, Préstamos, Descuentos y otras que realizan los Bancos de España, Castellano, Español de Crédito y Herrero.

Compra-venta de valores del Estado e Industriales, Nacionales y Extranjeros a plazos y al contado. A los compradores les entrega siempre para su garantía la poliza correspondiente. Escritorio, Barrio y Mier, 14, pral. PALENCIA

DE SOCIEDAD

Bautizo

Esta tarde ha recibido las aguas bautismales en la parroquia de Santa Marina, con el nombre de Francisco Javier, el nuevo vástago del arquitecto municipal de esta ciudad don Jacobo Romero, siendo sus padrinos el abogado don José Requejo y la distinguida señorita Casilda Romero.

Actuó de ministro el arcipreste de la parroquia de Santa María de Carrión, don Mariano Relea.

El bautizo se celebró en familia por el reciente luto de la misma. Reciba el señor Romero nuestra más cordial enhorabuena.

NOTICIAS Y GACETILLAS

El día 25 del mes actual se celebrarán en el Instituto los exámenes de los alumnos libres a quienes les falten una o dos asignaturas para terminar el grado y que en tiempo oportuno lo hayan solicitado.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Las operaciones verificadas durante la última semana, fueron las siguientes:

CAJA de AHORROS. - Imposiciones nuevas, 4, que importaron 155 pesetas. Por continuación, 25, por valor de 2.220 pesetas. - Pagados: A cuenta, 16, importantes 3661; Por saldo, 3, por pesetas, 726'64.

MONTE de PIEDAD. - Desempeños, 89, que importaron 1773'20 pesetas. Renovaciones, 4, por valor de 153'35. Ventas, 00, importantes 00'00. Préstamos, 137, por pesetas 1.300.

En el «Boletín Oficial» de hoy se publica la relación de presidentes y suplentes de Mesa para las elecciones que hayan de celebrarse en el bienio de 1923-24, a fin de que los que se consideren agraviados en su derecho puedan reclamar ante la Junta provincial contra dichos nombramientos.

JABÓN CHIMBO



El mejor para lavar la ropa por su esmerada elaboración y los componentes de su fabricación.

Resulta más económico que todas las demás marcas similares por su mayor duración y no estropea la ropa que con él se lava.

Exigir siempre la marca estampada en el trozo. Se vende en trozos de 500 y 250 gramos.

Inaugura sus eficaces clases este año

con un especial cursillo breve en este mes para excedentes y reclutas sin certificado, en el

Colegio «El Salvador», San Pablo, 2, teléfono 4 y Conde Ansuárez, 7, 2.º «España» - La mejor Escuela de Valladolid, antiguo Gimnasio-Escuela Militar «Valladolid»

Conviene solicitar libro y día y se señalarán los estrictamente precisos de clase a cada aspirante a alumno. DIRECTOR: Capitán don Ensebio Valle Real. Profesores: Capitán de Intendencia y teniente de Sanidad Militar. (Cuerpos que mayor cupo de soldados de cuota admiten). - Auxiliares de otros Cuerpo.

Información general de Mercados

En la Capital

Palencia, 15

Los precios corrientes en nuestra plaza son los que se expresan a continuación:

Trigo a 69 y 70 las 92 libras Centeno a 48 fanega Cebada a 38 Avena a 29 Plaza de Abastos. - Se cotiza la carne de vaca con hueso a 2'40 pesetas kilo; sin hueso a 4. Ternera superior a 5 Id. muy buena a 4 Tocino a 2'40 Salchichas a 4.10.

Sindicato agrícola regional

de Carrión de los Condes Operaciones que realiza

Préstamos con garantía personal. Idem sobre trigos en depósito. Apertura de créditos en buenas condiciones para compras de fincas u objeto permanente. Caja de Ahorros. - Se abonan imposiciones a la vista a 3 1/2 por 100; a seis meses, el 4 por 100 y por año completo, el 4 1/2 por 100.

Información Financiera

(Servicio especial de EL DIA)

La Semana en la Bolsa

Las conversaciones en la Bolsa han sido alrededor de las cuestiones internacionales que como se verá a continuación han influido en muchas operaciones.

Rota la alianza franco-inglesa se espera con ansiedad el curso de los acontecimientos.

Francia pretende explotar la cuenca carbonífera del Ruhr, uno de los más importantes ingresos de Alemania, que es de donde se nutrirán de carbón todas las industrias. Alemania no tiene medios para oponerse. Ahora, bien; los obreros alemanes, irán a la huelga, se negarán a trabajar para los franceses.

Inglaterra, que ve con disgusto esta ocupación, verá de impedirlo. En cambio Bélgica e Italia parecen estar al lado de Francia. Alemania, despojada de toda fuerza militar, tiene alguna esperanza en la ayuda que pueden prestarle Rusia y Turquía.

El desbarajuste más grande reina en Europa y no puede traer más que consecuencias desagradables para todos. Indirectamente esta cuestión internacional afectará a nuestra nación como afectó la guerra.

Se nota gran retraimiento en cuanto los valores del Estado con respecto a estas mismas fechas en otros años, debido a que el público espera que no ha de tardar en venir un gran empréstito, lo considera seguro en este año de 1923 y en la expectación acude a los Tesoros.

Interior de 70'90 cierra en el día de ayer a 70'60.

Exterior baja 85'90 a 85 por 100, Amortizable viejo; también ha descendido durante la semana cerrando a 96'50. El nuevo finaliza al mismo cambio.

Tesoros se advierte firmeza, ganando durante la semana de 25 céntimos a 35, según las clases, la emisión de Enero a dos años cierra serie B. a 102'35 las de 4 de Febrero a dos años a 103'10, las de Octubre un año a 102'15.

Ayuntamientos 1868 sin mucho movimiento durante la semana tienen como último cambio 80 por 100. Expropiaciones del Interior nuevas 88'25. Deuda y Obras 80'50. Empréstito 1914 a 86 y 1918, 85'75.

Cédulas Banco Hipotecario al 4 por 100 a 91, al 5 por 100, 100'75 y al 6 por 100, 110.

Empréstito de Marruecos, dada la clase de valor de que se trata, ha tenido algún movimiento, y el cambio se ha mantenido a 75 por 100. Cédulas argentinas a 2'36.

Acciones del Banco de España sostenido durante toda la semana entre 589 y 590, finalizando a 589'50. Tabacos no tienen apenas oscilación, pues tan sólo un día bajaron a 242, pero volvieron a subir al cambio que cierran 243. Hispano-Americano han subido medio por ciento; su último cambio ha sido 195'50. Español de Crédito sin variación a 140. Banco Central ha avanzado 50 céntimos; se ha hecho a 105. Banco Español del Río de la Plata a 242 pesetas.

Acciones del Metropolitano firmes cierran a 106 y las Obligaciones a 105 muy solicitadas.

Hay gran animación en el corro de azucareras, concentrándose la especulación que ha elevado los cambios a 78 por 100 las preferentes y a 39 por 100 las ordinarias al contado. Después de la hora oficial en el corro libre, parece que se han hecho hasta 80'50 a fin de mes de febrero las preferentes.

Nada se sabe respecto al dividendo; sigue creyéndose que tendrá lugar en Febrero.

Parece esta subida un poco prematura y la creemos algo forzada.

En Felgueras ha habido un alza de 4 por 100 y explican la subida en la ocupación de la cuenca del Ruhr por los franceses, que se traducirá en una disminución importante de producción del carbón en aquella región y por consiguiente en una elevación de precio. También ha influido la visita al ministro de una comisión de asturianos que solicita la mejor aplicación del régimen de primas.

Ferrocarriles influidos por la cuestión internacional, se han producido algunas realizaciones que hacen descender los cambios a 350 pesetas en conjunto están resistentes y a última hora en corro libre se han cotizado a 352 pesetas, fin de mes.

Bonos de Tesorería de la Sociedad azucarera han subido uno por 100; cierran a 95'50.

Obligaciones Compañía Trasatlántica emisión 1920 a 97'25 y las de 1922 a 102'75. Bonos de la Construcción Naval a 100. Obligaciones ferrocarriles han mejorado algo el cambio. Alicante, 1.º que quedaron a 269'75, finalizan a 270'75. Alicante serie G. 99'50. Córdoba, Sevilla, 264'50. Nortes acaban 1.º a 61'90 y 5.º a 58'75. Obligaciones de Río de la Plata a 101 muy solicitadas. Peñarroya han subido dos enteros y medio y se hacen a 99 por 100.

En el cambio internacional, los francos fueron bajados hasta 42'70 pero han reaccionado y cierran a 45. Libras, 29'69. Liras, 31'50. Dólares, 6'36 y marcos, 0'06.

Como datos curiosos respecto a la circulación fiduciaria alcanzaba la cifra de un billón.

ATEL

13 diciembre 1923.

Informaciones del día

De nuestra Agencia «Prensa Asociada»

Madrid—Africa—Provincias—Extranjero

LA SITUACIÓN INTERNACIONAL

Nuevamente se empuja el porvenir pacífico de Europa. No queremos contarnos entre los pesimistas que auguran como próxima la terrible catástrofe de una nueva guerra; pero ciego estará quien no advierta el significado de la acción francesa en el Ruhr y deje de prever los acontecimientos posibles, cuya eventualidad no puede ser desdenada.

La gravedad de los instantes presentes se mide, más que por la calidad de los pronósticos—toda vez que los incidentes de la vida internacional son muy difíciles de prever y hasta de apreciar—, por las mismas realidades del momento. La actitud de Inglaterra y de los Estados Unidos, apartándose con movimiento de cautela, y dirigiéndose de prudencia, del asunto del Ruhr, determina claramente que no se trata, en la ocasión presente, de un juego diplomático, sino de un problema en que pesan fuertes realidades.

Los acontecimientos de hoy, ¿pueden ser la guerra de un próximo mañana? Sería un optimismo exagerado responder a esta pregunta con una rotunda negación.

La ocupación del Ruhr es un formidable paso de rosca con que avanza sobre la economía alemana la presión francesa. Se habla ya públicamente de la incapacidad de resistencia de este último país ante la medida conjuntamente llevada a cabo por franceses, italianos y belgas, y se anuncian, como consecuencia, graves perturbaciones sociales.

Vuelven a proyectar sobre Europa sus sombrías siluetas los fantasmas de la guerra y de las perturbaciones sociales. España no puede, a su pesar, permanecer indiferente a la marcha de los acontecimientos. Sea cualquiera la solución del actual problema internacional, puede afirmarse que nos hallamos frente a una nueva convulsión, cuyo carácter no puede determinarse.

(POR TELEFONO)

Madrid 15

Retirada de tropas

Londres.—Telegrafían de Essen al «The Times», que las tropas americanas saldrán de Coblenza el día 12, para embarcarse el 23 en Bremen, con destino a los Estados Unidos.

Los alemanes

se resisten

París.—Comunican del Ruhr que los alemanes oponen gran resistencia a la acción de Francia.

En caso de que persistan en esa actitud, el Gobierno francés tomará represalias, y probablemente una de las primeras será extender la ocupación.

Vino de cosechero

Se vende superior en la Bodega de los señores Hijos de Antonio Ruizpérez, San Marcos, 8, a 50 céntimos litro.

En el Consejo del sábado se trató de Marruecos y de las subsistencias

(POR TELEFONO)

Madrid, 15

La nota oficiosa

Dice así:

«Los ministros de Estado y Guerra dieron cuenta al Consejo de las noticias recibidas de Marruecos y de las medidas adoptadas para la implantación del nuevo régimen.

El Consejo se ha conolido de la enfermedad que aqueja al señor Villanueva, rogando al presidente se hiciera intérprete del interés con que se sigue el curso de la misma.

El ministro de la Gobernación enteró al Consejo de las medidas adoptadas para la supresión del juego, medidas que fueron aprobadas, acordándose felicitarle calurosamente por el resultado alcanzado en esta campaña.

Se despacharon varios expedientes de distintos ministerios.

Ampliación

Se sabe que el ministro de la Guerra, expuso la situación insostenible del problema de África a causa de la enfermedad del señor Villanueva, y como consecuencia de ello la necesidad de sustituirle en la Alta Comisaría. Las gestiones para el nombramiento del sucesor las realizará el presidente.

Luego se trató de la cuestión cerealista, aprobándose la ponencia redactada por el ministro de Fomento, la cual va encaminada a la mejor distribución de los cereales desde los centros productores al litoral.

Tanto el asunto de Marruecos como el trigo, seguirán tratándose en el próximo Consejo.

En Gobernación

(POR TELEFONO)

Madrid, 15

Tranquilidad en provincias

El subsecretario de este departamento nos ha dicho, que las noticias de provincias acusaban tranquilidad.

Le ha visitado una comisión de opositores a plazas de ordenanzas de Ministerios para hablarle de asuntos que les interesan.

El jefe del Gobierno despacha con el Rey

(POR TELEFONO)

Madrid, 15

Lo que dice García Prieto

El presidente del Consejo manifestó esta mañana a los periodistas que había despachado extensamente con el Monarca, conviniendo en que el jueves se reúna la Junta de Defensa Nacional.

De Gracia y Justicia

(POR TELEFONO)

Madrid 15

El jurado

Hablando con los representantes de la Prensa, el subsecretario de Gracia y Justicia nos anunció la próxima publicación de una real orden relacionada con el funcionamiento del jurado, pues aunque el Gobierno, por su significación liberal es entusiasta de la sustitución, desea que ésta cumpla sus fines, sin menoscabo de los altos intereses que representa.

El estado de Villanueva

(POR TELEFONO)

Madrid, 15

La convalecencia será larga

El señor Villanueva ha pasado la última noche muy intranquilo, no obstante la mejoría experimentada en el brazo y el descenso de la fiebre.

Los médicos que le asisten dicen que la convalecencia del ilustre enfermo será larga.

Conflictos obreros

(POR TELEFONO)

Madrid, 15

En Asturias

Oviedo.—Sigue en pie el conflicto de la Vasco Asturiana, En Luanco se han paralizado, por agotarse la consignación, las obras del puerto, quedando bastantes obreros en paro forzoso.

Los obreros de la Duro Felguera han hecho peticiones a la empresa que ésta no puede, según dice, conceder.

Y la empresa les ha contestado que si no desisten de su actitud cerrará por tiempo indefinido los talleres.

El ministro del Trabajo y las casas baratas

(POR TELEFONO)

Madrid, 15

Reparto de un millón de pesetas

El señor Chapaprieta insistió esta mañana hablando con los periodistas que sigue preocupándose del asunto de las casas baratas, añadiendo que de un momento a otro comenzará el reparto de un millón de pesetas.

Dijo también que había dirigido una circular a las Juntas de Reformas Sociales para que pongan de su parte cuanto les sea posible, a fin de dotar al obrero de casa económica e higiénica.

Luchas intestinas entre los cabileños

(POR TELEFONO)

Madrid, 15

Muertos y heridos

Melilla.—Continúan agudizándose las luchas intestinas entre los cabileños de Beniurriaguel, negándose muchos a seguir luchando contra España.

Los partidarios de El Hamido sostuvieron una colisión con los de Abd-el-Krim, resultando varios muertos y heridos.

El general Losada

Melilla.—Se asegura que el comisario interino general Losada, saldrá para la península uno de estos días y no volverá a encargarse de la Comandancia de esta plaza.

Las familias de los prisioneros

Melilla.—Las familias de los prisioneros han estado hablando con el ministro del Jefe, Bennuna, adquiriendo noticias del estado de sus parientes prisioneros en Axdir.

El ministro moro les manifestó que la situación no había variado.

Los hospitales de la Cruz Roja

Melilla.—Ha terminado la construcción de barracones para ampliar los hospitales de la Cruz Roja.

Vacante

la plaza de maestra de la Escuela particular de niñas que sostiene la Sociedad «Instrucción y Recreo», en Venta de Baños, se admiten solicitudes, al Presidente desde hoy día 12, debiendo acompañarse hoja de servicios o relación de méritos. La asignación mensual es de 90 pesetas.



La gravedad de su mal está en esa tos que la cree pasajera; curará radicalmente con Jarabe Orive.



Muestras y folletos gratis a quien lo solicite de la Sociedad Nestlé Gran Vía Luyetana, 41, Barcelona

Noticias del Extranjero

(POR TELEFONO)

Madrid, 15

Nombramiento

Buenos Aires.—Hasido nombrado embajador de la Argentina en París don José Molibrán.

Crisis del trabajo

Stokolmo.—Aumenta la crisis del trabajo, lo que produce malestar grande.

Se temen graves disturbios.

Sobre una conferencia

Lausana.—Los representantes armenios han abandonado la Conferencia en vista de que nada consiguen en favor de las minorías cristianas del próximo Oriente.

El Gobierno se niega a hablar de elecciones

(POR TELEFONO)

Madrid, 15

Candidatos en Madrid

Se encuentran en esta corte numerosos aspirantes a diputados en las próximas elecciones.

El Gobierno sigue guardando absoluta reserva acerca de la próxima lucha electoral, asegurándose que hasta ahora no se ha tratado en serio de tal materia.

Caracterizados ministeriales, amigos íntimos de Alhucemas y Romanones, dicen que aun tardará algunos días en saberse el encasillado oficial y que es muy posible que el Gabinete actual sufra una modificación importante antes de publicarse el decreto de disolución de Cortes y convocatoria de las elecciones.

Regalamos

Una moneda de oro de cinco duros a quien nos presente el vale de nuestra caja 8202. Con cada compra damos un vale para estas rifas además de vender mucho más barato que nuestros competidores.

Si quiere economizar dinero en sus compras visite

“EL GALLO,”

JÁUREGUI & ARREGUI

Mayor Principal, 79, 81 y 83. Palencia.

Cuesta Ceinos

MÉDICO-DENTISTA

Mayor pral., 94, 2.º izquierda

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA MÉJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 5.

LÍNEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 28, de Málaga el 29 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz. Regresando de Veracruz el 27 y de Habana el 25 de cada mes con escala en Nueva York.

LÍNEA DE VENEZUELA COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 15, para Sabanailla, Caracas, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

En breve será nombrado nuevo comisario civil en Marruecos

(POR TELEFONO)

Madrid, 15

La firma del decreto

Vista la imposibilidad de que el señor Villanueva pueda hacerse cargo de la alta comisaría de Marruecos, debido a su quebrantado estado de salud, el Gobierno tiene acordado nombrarle sustituto.

En los círculos políticos se asegura que esta misma semana firmará el Rey el oportuno nombramiento.

Grandiosa Exposición de cuadros de un pintor español

(POR TELEFONO)

Madrid, 15

De Portugal

Lisboa.—Se ha inaugurado con gran brillantez la notable exposición de cuadros del pintor español Sr. Vázquez Diaz.

Al acto asistieron el ministro de Instrucción Pública el Embajador de España y otras personalidades.

La Exposición alcanzó un gran éxito, siendo felicidísimo nuestro insigne compatriota.

LAS LINEAS TELEFÓNICAS

Una avería

Sin duda debido al temporal reinante han sufrido una avería las líneas telefónicas que comunican con Madrid.

Por esta causa, no nos ha sido posible celebrar más que parte de una de nuestras conferencias.

Si a última hora la comunicación se hubiera restablecido y recibiéramos alguna noticia importante de nuestro correspondiente en Madrid, la daríamos a conocer como de costumbre en nuestra cartelera.

Óptica americana

Si desea V. adquirir unos lentes o gafas bien acomodados a su vista, visite la

Relojería y Platería de Regino Salamanca

Se despachan con exactitud recetas oftálmicas en todas sus combinaciones ópticas.

Mayor principal, 53

OPTICO--VITA--RELOJERO

Se despachan con exactitud las recetas de los señores oculistas.

Acomodación de los cristales necesarios para el auxilio y conservación de la vista.

Optica medical: Últimos modelos en gafas y lentes.

Se arreglan toda clase de relojes, garantizándose la compostura un año

Mayor Principal, núm. 72.—Esquina Patio Castaño

Se arreglan Gramófonos, Cinematógrafos, Cajas de música, Máquinas de escribir y calcular, Instrumentos de Medicina e Ingeniería y toda clase de aparatos mecánicos de precisión.

CHOCOLATES FINOS

SUCESORES DE Hijos de ZURICALDAY Sotés, Garay y C.ª - BILBAO

Primera marca española

Fábricas en Bilbao y Pozuelo (Madrid)

De venta en los principales establecimientos de ultramarinos de esta capital.

SOLUCION BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON CREOSOTAL
INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS Y DEBILIDAD GENERAL.
DE VENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.
DEPOSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41. (MADRID)

